

(५)

पूजा, स्तोत्र, जप, ध्यान और लय
(लेखक - श्री ० लाल शंकर शास्त्री)

सर्व सत्त्वगुण लोग पूजा, जप आदि को ईश्वर-आराधना-
 के प्रकार समझ कर उगड़े फल को भी एक ही समझते हैं। और
 कोई विचारके पूजा को श्रेष्ठ समझता है, तो कोई जप, ध्यान आदि को।
 पर शास्त्रीय दृष्टिसे जब हम इन पांचोंके स्वरूपका विचार करते हैं
 तो हमें उनके स्वरूप ही नहीं, फलमें भी महान् अन्तर दृष्टिगोचर होना
 है। आचार्योंके इनके फलको उत्तरोत्तर कोटि-गुणित बतलाया है। यथा-
 पूजाकोटिसप्तं स्तोत्रं स्तोत्रकोटिसप्तो जपः।
 जपकोटिसप्तं ध्यानं ध्यानकोटिसप्तो लयः॥

अर्थात्- एक कोटिवार पूजा करनेका जो फल है, उतना फल एक
 वाद स्तोत्र-पाठ करनेमें है। कोटि वार स्तोत्र-पढ़नेसे जो फल होता
 है, उतना फल एक जपमें होता है। कोटि जपके समान ध्यान-
 का फल और कोटि ध्यानके समान एक वादके लयका फल जानना
 चाहिये।

वाचक शब्द शायद उत्पन्न फलको ध्यान कर चीकेंगे और कहेंगे
 कि ध्यान और लयके फल जो उत्तरोत्तर कोटि गुणित
 हो सकते हैं, पर पूजा, स्तोत्र और जपका उत्तरोत्तर
 कोटि गुणित फल कैसे लभ्य है। पर इनमें जो कोटि गुणित
 फल है और जो आचार्योंके मतका बतलाया है उनके समान
 ध्यानार्थ महान् उनके स्वरूप पर कुछ प्रकाश डालना चाहिये।

पूजा-
 १ पूजा - (पूजा) सेवा ललाट, (प्राकृत शब्द महर्षि)
 २ स्तोत्र - (शोक्त) गुण-कीर्तन (" ")
 ३ जप - (जप) पुनः पुनः प्रोच्चारण (" ")
 ४ ध्यान - (ध्यान) उत्कण्ठापूर्वक साधना (" ")
 ५ लय - मनकी साम्यावस्था, तल्लीनता (" ")

पूजा, स्तोत्र, जप, ध्यान और लय

१ पूजा - पूज्य पुरुषों के सम्मुख ^{जाते} स्मरण करने पर अथवा उनके उभावों की प्रतिकृतियों के सम्मुख जाने पर ^{सेवा आदि करना, वन्दना करना,} उनकी प्रदक्षिणा करना, नमस्कार करना, ^{नाम} उनके गुण-गान करवा ले जाई हुई भेंटों को उन्हे समर्पण करना पूजा कहलाती है। वर्तमान में विभिन्न सम्प्रदायों के भीतर विभिन्न प्रकार के जो हम पूजन पूज्य पुरुषों की उपासना-आराधना के विभिन्न प्रकार के रूप देखते हैं, वे सब पूजा के ही अन्तर्गत जानना चाहिए। जैनाचार्यों ने पूजा के भेद-प्रभेदों का बहुत उत्तम रीति से सांगोपांग वर्णन किया है। प्रकृत में हमें स्थापना पूजा और प्रथम पूजा से प्रयोजन है क्योंकि भाव पूजा में तो स्तोत्र, जप आदि सभी का समावेश ^{हो जाता है} है। हमें यहां वर्तमान में प्रचलित पद्धतियों ^{वाली} पूजा ही विवक्षित है और जन-साधारण भी पूजा-अर्थात् स्थापना पूजा या प्रथम पूजा का ही अधिग्रहण करते हैं।

२ स्तोत्र - बचनों के द्वारा गुणों की प्रशंसा करने को स्तुति कहते हैं, अर्थात् उनके लक्षणों के समुदाय को स्तोत्र कहते हैं। जैसे आहुतदेयके लिए कहता - तुम वीतराज विज्ञान से भद्र-प्रद हो, मोहदह अन्धकार के नाश करने के लिए सर्व समान हो, आदि। इस प्रकार की संस्कृत, प्राकृत, अपभ्रंश, हिन्दी, गुजराती, मराठी, बंगाली, कन्नड़ी, तमिल आदि भाषाओं में ^{लिखित पद्य} गद्य या पद्य रचना के द्वारा पूज्य पुरुषों की प्रशंसा में बचनों जो बचन प्रकार किये जाते हैं, उन्हें स्तोत्र कहते हैं।

३ जप - देवता-वाचक मंत्र आदि के अन्तर्जल्प रूप से वार-वार उच्चारण करने को जप कहते हैं। पारमेष्ठी-वाचक विभिन्न मंत्रों का किसी नियत परिमाण में स्मरण करना जप कहलाता है।

४ ध्यान - किसी द्येय वस्तु का मन ही मन चिन्तन करना ध्यान कहलाता है। ध्यान ^{शब्द} का यह मौखिक अर्थ है। सर्व प्रकार के संकल्प-विकल्पों का अभाव होना, चिन्ता का निरोध होना यह ध्यान शब्द का स्रष्ट अर्थ है, जो वस्तुतः लय या समाधि के अर्थों में प्रकट होता है।

५ लय - एक रूपता, ~~सं~~ तत्त्वहीनता या साम्य अवस्था का नाम लय है। साधारण किसी द्येय ^{विशेष} चिन्तन होता हुआ जब उसमें तन्मय हो जाता है, उसके भीतर सर्व प्रकार के संकल्प-विकल्पों और चिन्ताओं का अभाव हो जाता है और जब ~~निर्विकल्प~~ पक्ष समाधि रूप निर्विकल्प दशा प्रकट होती है, तब उसे लय कहते हैं।

वह ^{चित्त} ~~होगा~~ अपने स्तुत्यके एक एक गुण का वर्णन करने पर शब्दोंके द्वारा व्यक्त करनेमें निमग्न होता है। इस प्रकार प्रजा और स्तोत्रका अन्तःस्पर्ध लक्षित हो जाता है। यहां इतना विशेष जानना चाहिए कि प्रजा-पाठोंमें अष्टकके अन्तः जो जयमाल पढ़ी जाती है, वह स्तोत्रका ही रूपान्तर है।

स्तोत्र-पाठले भी जपका माहात्म्य कोटि-गुणित बतलाया गया है, इसका कारण यह है कि स्तोत्र-पाठमें तो बाह्यी इन्द्रियों और वचनों का व्यापार ^{एक आत्म} बना होता है, परन्तु जपमें उस सबको एक ^{और} परिमित क्षेत्रमें अवस्थित होकर मीन प्रथके अन्तर्जल्पके साथ आराध्यके नामका उसके गुण-बोधक मंत्रोंका उच्चारण किया जाता है। अपने द्वारा उच्चारण किया हुआ शब्द स्वयं ही लुप्त होके, और सभीपर्य्य भी व्यक्ति ने सुन सके, जिसके उच्चारण कले हुए ओंठ कुछ फड़कते से रहें, या अक्षर बाह्य न निकले, ऐसे मन्त्र एवं अव्यक्त अन्तःमा अस्फुट उच्चारणको अन्तर्जल्प कहते हैं। व्यवहामें देला जाता है कि जो व्यक्ति सिद्धचक्रादेकी श्लो-पाठमें ६-६ घंटे तक लगाता खड़े रहते हैं, वही उसी सिद्धचक्र मंत्र को जप करते हुए आधा घंटे में ही चषड़ा जाते हैं, ^{और} आसन जांघोडोस हो जाता है, और शरीरले पसीना आने लगता है। इससे सिद्ध होता है कि प्रजा-पाठ और स्तोत्रादेके उच्चारणसे भी अधिक अस्मि इन्द्रिय-निग्रह जप करते समय कला पड़ता है। और इसी इन्द्रिय-निग्रहके कारण जपका फल स्तोत्रले कोटि-गुणित अधिक बतलाया गया है।

जपसे ध्यानका माहात्म्य कोटि-गुणित बतलाया गया है, इसका कारण यह है कि जपमें कम से कम अन्तर्जल्परूप वचन-व्यापार तो रहता है। परन्तु ध्यानमें तो वचन-व्यापारको भी सर्वथा रोक देना पड़ता है और ध्येय वस्तुके स्वरूप-चिन्तनके प्रति चक्रताको एकाग्र चिन्त हो जाता पड़ता है। चिन्तनी एकमूर्ता मनमें उठनेवाले संकल्प-चिह्नत्वोको रोककर चिन्तका एकाग्र कला किरता कठिन है, इसका ^{मन} ध्यानके विशेष अनुभवीजन ही जानते हैं। 'मन एव अनुष्ठानं कारणं बन्ध-मोक्षयोः।' की उक्तिके अनुसार मन ही मनुष्योंके बन्ध और मोक्षका प्रधान कारण माना गया है। मन पर साधु पाता अति कठिन काम है। यही कारण है कि जपसे ध्यानका माहात्म्य कोटि-गुणित अधिक बतलाया गया है।

और जिसके कारण आत्म-परिष्कार होनेसे रुग्ण होना होता है, ~~...~~

५

ध्यान से भी लभ का साहाय्य कोटि-गुणित आधिक्य बतलाया गया है। इसका कारण यह है कि ध्यानमें किसी एक ध्येय का चिंतन हो-
-गए रहता है } पर लभमें तो सर्व-विकल्पातीत निर्विकल्प दशा प्रकट होती है, समता भाव जाग्रत होता है और आत्मार्क भीत पास आच्छाद-जनित एक अन्विक्रमणीय अनुभूति होती है। इस अवस्थामें क्रमोक्त आभाव रुक रुक पास संघ होता है, इस कारण ध्यानसे लभ का साहाय्य कोटि-गुणित भी अल्प प्रतीत होता है। किंतु कहेगा कि संघ और निर्जरा का प्रधान कारण होनेसे लभ का साहाय्य ध्यानभी अपेक्षा असाधारण-गुणित है। और यही कारण है कि पास समाधिहूप इस विलय (चैतन्यमें लय) की दशा में प्रतिक्षण क्रमोक्त असाधारण-गुणित निर्जरा होती है।

यहां यह बात पाठक प्रश्न लेंगे हैं कि तत्त्वाधिष्ठान आदि में तो संघना कारण ध्यान ही माना है, यह लभ की वला कहांसे आई? उन पाठकोंको यह जान लेना चाहिए शुभ ध्यानेके जो धर्म और शुद्ध रूप से भेद किये गये हैं, उनमेंसे धर्मधर्म के भी अध्यात्म दृष्टिसे पिण्डस्थ, पदस्थ, रूपस्थ और रूपातीत से-या भेद किये गये हैं। इनमेंसे आदिके दो भेदोंकी जप संज्ञा और अन्तिम दो भेदोंकी ध्यान संज्ञा महाविधानोंकी है। तथा शुभ ध्यानको पास समाधिहूप लय नामसे व्यवहृत किया गया है। क्रमोक्त, शोभायुक्त आदि योग विषयक शास्त्रोंमें पा-समय-वर्णित योगके अष्टाङ्गोंका वर्णन किया गया है।

उपमुक्ति प्रज्ञा, लोभादिका जहां फल उत्तरोत्तर अधिस-धिक है, वहां उनका समय उत्तरोत्तर हीन-हीन है। उनके उत्तरोत्तर समयकी अल्पता होने वा भी फलकी महत्ता का कारण उन पाठकोंकी उत्तरोत्तर हृदय-तल-स्पर्शिता है। प्रज्ञा होनेवाले व्यक्तिमें मन, वचन, कायकी क्रिया (बहिर्मुखी) बहुत अधिक वे होती हैं, एवं चंचल होती है। स्वयं स्तुति होनेवाले में क्रमोक्त मन, वचन, कायकी क्रिया स्थिर और अन्तर्मुखी होती है। अगले जप, ध्यान लभमें यह स्थिरता और अकाम्यता उत्तरोत्तर उत्तरोत्तर बढ़ती जाती है, यहां तक कि लभमें स्थिरता और उ-वे-संगे उस-चरित सीमाको पहुंच जाती है, जो कि ध्यानेके अधिक से अधिक संभव है।

